

有的补一假期课“够买一台轿车了” 教师有偿补课该咋治理？

近期，长春市教育局通报多起在校教师有偿补课事件，引起广泛关注。“新华视点”记者调查发现，虽然教育主管部门一再禁止在校教师有偿补课，但部分培训机构和在校教师仍顶风而上，有的教师补一假期课的违规收入“够买一台轿车了”。

违规有偿补课“花样百出”

长春市教育局近期通报了7名有偿补课的在职教师，涵盖小学、初中、高中各阶段，包括吉林大学附属中学、东北师范大学附属实验学校等学校的教师。这些教师均在校外培训机构上课，被查处后受到警告、记过、降级、扣薪等处罚。长春市教育局副局长董妍介绍，为减轻学生负担，近期教育局成立了治理工作专班，排查全市有偿补课行为，对重点区域、学校、对象进行全天候督查。

不少补课地点深藏民居，取证困难。记者跟随工作人员暗访地下补课班来到长春明珠小区时发现，补课机构都不挂招牌，卷帘门低垂，摄像头密布。学生进入后大门紧闭，工作人员一再敲门也无人应答。执法人员要长时间蹲守，或者假扮成家长才能进入相关区域。家长谎称“无偿补课”也是专班在检查中遭遇的新难题。让检查人员无奈的是，一些家长非但不配合检查，还谎称教师补课是无偿行为，也不配合提供收费证据，学生对此也是三缄其口，取证难度较大。

确实是因为课上没听懂，需要课后补；有一部分学生是觉得课上“吃不饱”，也去课外补。“班上不管成绩好的还是成绩差的，几乎都在外边上培训班”。据了解，在长春等地的“补课市场”上，一对一辅导高中生，非在职教师一般为每小时200元，在职教师可以达到每小时700元至1000元。一位长期组织在校教师补课的家长给记者算了笔账：组织一个补课班，初中教师一小时收入约有1500元，高中教师有的超过2500元。每逢寒暑假，许多学生每天的课程多达6节，有的教师一个假期收入10万元到20万元，“够买一台



有家长主动组织在校教师补课 有的教师一小时收费超过2500元

记者调查发现，有偿补课的背后，一方面是家长“望子成龙”的迫切需求，一些培训机构针对家长心理进行“名师炒作”；另一方面，校外补课收入高于在校薪酬，一些教师顶风而上。在长春市一所重点高中，记者随机采访了一个理科班，其中四分之一的学生在校外补课。长春市发布的2019年基础教育质量监测评估结果年度报告显示，高二阶段有五成以上的学生每周参加1至5个课外班。一位高中物理教师认为，学生到外面补课有很多原因，并不完全是由于老师课内不讲。有一部分

尽管价高，但一些家长还是主动组织在校教师补课。这位家长道出了普遍心态：“找任课老师补课，一方面他们了解学生情况，能够更紧密结合课程；另一方面也相当于变相给老师红包，让老师在学校能对孩子多些关照。”有业内人士认为，严禁在校教师有偿补课却遭遇顶风而上，是部分教师错误师德观念的体现，一些违规补课的教师认为，“义务教育辛辛苦苦，校外补课发财致富”“校外补课也是劳动所得、凭知识赚钱”“补课被抓是倒霉，不去补课是无能”……

双管齐下：紧盯培训机构、加强师德建设。在近期专项治理中，长春市教育局规范了校外培训机构的办学行为，严禁其聘用在职教师，一经查出一律吊销办学许可证，并公布了一批培训机构“白名单”。据了解，长春市教育局还将进一步规范培训机构的办学行为，使其不得再以在校教师为卖点，不得为有偿补课提供平台。教育专家建议，为防止有偿补课现象回潮，教育主管部门应进一步加大对培训机构办学行为的规范力度，推进治理常态化、规范化。东北师范大学教育学部教授林丹认为，“学高为师，身正为范”，教育主管部门应研究建立师德修养评价标准，创新和完善师德培养长效机制，建立教师职前、入职、职内的师德教育一体化体系，帮助教师树立正确的职业观念。长春二实验中学校长李国荣说，学校既要与教师签署“师德承

综合自新华社 作者：李双溪、朱慧卿

一夜涨价好几倍，大堂沙发高价睡，监管多方难到位……

“考研天价酒店房”又冒头了

2021年全国硕士研究生招生考试将于12月26日至28日举行，全国报考人数为377万。近年来，越来越多的考生为确保考研过程顺利，选择入住考点附近的宾馆酒店，“考研酒店房”随之产生。新华社记者调查发现：随着考研时间临近，一些地方宾馆、酒店的“考研房”价格暴涨5倍至10倍之多；有的宾馆、酒店为获暴利，恶意对已预约的消费者毁约；还有的将大厅沙发、值班室按客房价卖出，甚至将不具备安全卫生经营资质的空间高价出售给考生过夜，攫取暴利。



有宾馆数天内价格涨10倍 大堂沙发、值班间、办公室当客房卖高价

江西南昌考生小刘在考点公布当天，准备在网上预订江西科技学院考点附近的维也纳国际酒店的房间。他发现以当时页面显示的200多元一晚的正常价格下单后却无法订到房间。清晨时分他再搜索时，发现该酒店订房价已涨成600多元每晚。小刘表示，涨价后房费已逼近自己的月生活费，但为方便考研只能咬牙“出血”。考点周围“一房难求”，一些不好住甚至不能住的空间也以高价

卖给考生。南昌师范学院考点附近的飞跃宾馆经营者表示，考试期间她把自己住的值班工作间也高价卖出去了。记者看到，该房间不足10平方米，只有一张床，没有空调，考试期间卖300多元一晚。另外，江西机电职业技术学院附近的途窝假日酒店有60余间客房，经营者表示每到考试期间需求火爆，他就把酒店办公室和大堂沙发的空间卖给考生住，获利很可观。上述问题并非个例，多地考点附近宾馆酒店房价“突击暴涨”。

记者检索多个旅游APP，发现当前多个城市考研考点周边各类型宾馆酒店价格均出现不同程度的上涨。在上海临港的一些考点附近，宾馆、酒店、民宿房价普遍涨价，甚至有些涨到平时价格的将近10倍；在陕西西安，某高校考点旁平时300多元一晚的房间，近日因考研上涨至1799元；在江西南昌，南昌师范学院考点附近20多家酒店宾馆的工作人员大多向记者表示“考研期间早就没房了”，房价也比平时上涨了约5倍。

“考研天价房”凭啥任性？

记者从市场监管部门了解到，近年来各地针对“考研天价酒店房”现象的举报投诉数量不少，但治理却缺乏成效。一名酒店从业人员告诉记者，与平时相比，客房成本并未提高，酒店以“市场供需”为名涨价并无标准，就是摸准了考生心态，随意涨价。“现在交通路况这么复杂，绝大多数考生愿意‘花钱买安心’住在考点旁，所以这两天肯定不缺客，涨5倍、10倍随老板心情。”这与消费者、监管部门、经营者对考研酒店房“价格暴涨”到底是供求关系引发的“价格波动”还是因牟取暴利形成的“价

格违法”看法不一有关。多地酒店经营者认为，考研期间涨价无论5倍、10倍均为市场供需变化后的正常反应，“家家都在涨，不涨白不涨”。对此，南昌市市场监管局一位工作人员表示，酒店有自主定价权，如果酒店是明码标价且没有价格欺诈行为，监管部门就没有对涨价进行干预的法律依据。关键在于在实际操作中“过高”没有明确的界定，现有相关法规细则则比较模糊，监管确有难度。江西师范大学政法学院副院长颜三忠告诉记者，根据我国有关规定，酒店、宾馆经营者不得将

非经营空间出售给消费者。住宿空间应满足相关安全卫生规定。向考生出售“办公间”“沙发房”等行为明显违反相关规定，不仅侵犯了消费者的公平交易权，也有可能对消费者的人身安全造成损害。然而记者发现，相关问题在多地均未能被有效纳入监管部门视野。记者还发现，对于酒店、宾馆房价在考研期间“突然暴涨”，一些网络订房平台线上价格比门店价更高。多地酒店从业人员表示，网络订房平台的收益与房价挂钩，平台根据酒店房间预订价格抽10%左右的提成，价格越高提成越多。

乱象治理需多方协力

记者了解到，教育部近期会同公安、网信、工信、市场监管等相关部门联合开展考试环境综合治理专项行动，严厉打击涉考违法违规活动。多名专家向记者表示，“考研天价酒店房”侵害消费者合法权益，并非正常市场价格波动产物，治理该问题需多方协力。中国人民大学商法研究所所长、中国消费者协会副会长刘俊海认为，“考研天价酒店房”实际上是披着“定价自由”的外衣侵害消费者合法权益。考生在交易中明显处于弱势地位，是在迫于“花钱买

顺利”心态下的“刚性需求”才接受“天价”房费。在考研期间酒店“任性”涨价，有违《民法典》中关于公平原则的相关规定，而且酒店宾馆借机宰客显然有违市场伦理。刘俊海建议，要完善现有的相关法律法规，理清“合法涨价”和“违法涨价”的法律界限，各地市场监管部门可在综合考虑多方面因素的基础上制定指导价格，依法对明显不合理、不合法的哄抬价格、串通涨价行为进行打击。21世纪教育研究院院长熊丙奇表示，考研作为考生人数已近四

百万的常态化“大考”，对考研考生提供相应保障值得社会共同重视。他呼吁，一方面，教育部门应将考点设置得更加合理；另一方面，其他相关部门对涉及考生刚性需求的事项也应提供合理保障。这有利于从根本上治理“考研天价酒店房”问题。南昌市市场监督管理局局长徐云辉表示，目前已向南昌全市酒店经营者发出告诫提醒，倡议广大酒店业主规范价格行为，并派出执法人员对相关违法经营活动进行严厉打击。

综合自新华社 作者：黄浩然、郭杰文、徐骏